



AKADEMIE VĚD ČESKÉ REPUBLIKY

Prof. Ing. Jiří DRAHOŠ, DrSc., dr. h. c.

předseda

Praha, dne 12. října 2009

Č.j.: 843/P/09

Vážený pane premiére,

vážím si toho, že problémům reformy financování české vědy věnujete osobně velkou pozornost. Již vícekrát jsem ve své korespondenci s Vámi i ve veřejných vystoupeních ocenil Vaše osobní nasazení v oblasti podpory vědy a vzdělanosti v České republice. Jsem si plně vědom toho, že zejména díky Vašemu úsilí se před několika dny podařilo dosáhnout shody ve vládě na možnosti stabilizovat financování Akademie věd ČR a jejích pracovišť v letech 2011 až 2012, a to i při nemalých ekonomických potížích, s kterými se naše země potýká. Vážím si rovněž toho, že jste aktivně zaštitil pořádání série kulatých stolů, které by měly pojmout otázku budoucnosti české vědy koncepčně, i Vašeho příslibu následně provést systémové změny v činnosti Rady pro výzkum, vývoj a inovace (RVVI), včetně změn personálních.

Velice jsem proto litoval Vaší nepřítomnosti u druhého kulatého stolu o budoucnosti české vědy, jehož úkolem bylo shromáždit klíčové aktéry nad tématem „Struktura systému výzkumu, vývoje a inovací (VaVal) v České republice a problematika jejího zakotvení“. Domnívám se totiž, že základním předpokladem a výchozím bodem transformace našeho vědeckého výzkumu je nalezení shody v tom, jaké je reálné prostředí výzkumu a vývoje v České republice a jaké jsou jeho parametry. Shodneme-li se pak v dalším kroku na žádoucí strukturu systému VaVal, bude možné diskutovat o co nejefektivnějším využívání veřejných zdrojů a v zájmu růstu vzdělanostní úrovně a konkurenceschopnosti České republiky nakonec dospět v této otázce ke konsensu. Věřím, že v dohledné době budeme mít možnost alespoň rámcově probrat tyto i další otázky, a to v souvislosti s očekávanou diskusí u třetího kulatého stolu, jehož uspořádání nabídla Česká konference rektorů.

Díky Vašemu aktivnímu přístupu k financování Akademie věd, které pomohlo zmírnit nekonceptní přístup RVVI, jsme získali čas na hledání koncepce české vědy v budoucnosti. Zdůrazňuji zde klíčové slovo **budoucnost** – v současném stadiu diskuse by totiž nemělo jít primárně o problém financování vědy. S budoucností pak úzce souvisí i Vámi zmiňované veřejné projevy mladých vědců a studentů z univerzit či výzkumných organizací a aktérů kulturní scény, kteří – neboť jde především o jejich budoucnost – vnímají a posuzují současnou situaci citlivěji a jednají podle toho. Při našich osobních setkáních jsem vždy zdůrazňoval, vážený pane premiére, že vedení Akademie věd tyto aktivity žádným způsobem neorganizuje, proto se Akademie, ani já, jakožto její před-



stavitel, nemůžeme od těchto veřejných projevů distancovat. Domnívám se, že tak nemůže s dobrým vědomím učinit ani vláda, neboť by mohla ztratit důvěru mladé tvůrčí inteligence, která neprotestuje proti současné vládě, nýbrž proti nedostatkům nahromaděným za řadu uplynulých let.

Osobně jsem navíc přesvědčen, že bychom právě za této situace měli sice kriticky, ale pozorně naslouchat těmto hlasům nastupující generace vzdělaných lidí, vědců a umělců. Je totiž v zájmu celé společnosti usilovat o porozumění jejich poselství, podávanému samozřejmě často generačně podmíněnými prostředky a formami. Toto poselství je ovšem třeba zásadně odlišit od roviny vyjednávání nás, kteří neseme osobní odpovědnost za současný stav a budoucí uspořádání vědy a výzkumu v České republice.

Jsem přesvědčen, vážený pane premiére, že pokračování otevřené diskuse všech zúčastněných je zásadním prvkem v nutném hledání konsensu nad aktuálními problémy vědy a výzkumu v České republice.

Se srdečným pozdravem a přáním úspěšného řešení nesnadných vládních úkolů v příštích měsících

Vážený pan

Ing. Jan Fischer, CSc.
předseda vlády České republiky
P r a h a